

# LA HUMANIDAD.

PERIÓDICO SEMANAL

ECO DE LA ASOCIACION LIBRE-PENSADORA DE BARCELONA.

## Redaccion.

Conde del Asalto, núm. 90, piso 3.º

## Administracion.

Riera de San Juan, núm. 3. piso 1.º

SE PUBLICA

TODOS LOS SABADOS.

## Suscripcion y venta.

Al mes 2 rs.—Número suelto 1/2 real.  
Fuera de Barcelona, 7 1/2 rs. trimestre.

CIENCIA.

MORAL.

JUSTICIA.

## SUMARIO.

SECCION DOCTRINAL.—Las plantas y los animales, III, por C. Moleschot, (traducido por A. Abella.)—Feuerbach y la izquierda hegeliana, por P. G.—El positivismo en lucha con el catolicismo y el neo-catolicismo, por Marsal Anglora.—CRÓNICA.—SECCION VARIA. La misa de los asnos, por A. Abella.—Pensamientos.—Crímenes abusos é inmoralidades católicas.—ANUNCIOS.

## SECCION DOCTRINAL.

### LAS PLANTAS Y LOS ANIMALES,

POR J. MOLLESCHOT.

(Traducido por A. Abella.)

#### III.

La variedad de las especies animales y vegetales se revela mucho menos por la cantidad de ázoe, carbono, hidrógeno, oxígeno, azufre y fósforo contenido en los individuos que la representan, que por las proporciones diferentes segun las cuales estos elementos están combinados unos con otros. No obstante, estas proporciones suponen, en definitiva, la presencia de ciertas sustancias inorgánicas tales como la sal comun, el cristal de roca y el fosfato de cal. Estas sustancias producen las combinaciones características de los cuerpos orgánicos, tanto por su sola presencia como por su cantidad.

La sal comun, el cristal de roca, el fosfato de cal y sea el que se quiera el nombre con que sean conocidas, las materias inorgánicas que entran en la vida de las plantas como condicion de la especie, no existen tan solamente acumuladas en capas en la costra del globo, si que tambien guardadas en ricos almacenes en la superficie de la tierra. Estos almacenes son los cuerpos de los vegetales y animales.

Quemamos un bosque de pinos y mas tarde vemos en el mismo lugar crecer el trigo; quemamos los brezos y

y con sus cenizas, cambiamos un arenal inculto en tierra laborable. La potasa, la cal, la magnesia y el ácido fosfórico que encierran los pinos y los brezos atraen el ácido carbónico y el amoniaco del aire como asimismo el agua de lluvia á formar nuevas combinaciones. Al unirse forman los principios de los cuerpos de las plantas alimenticias.

La cal, la magnesia, la potasa, el ácido fósforico y el ácido sulfúrico contenido en las plantas y minerales, que determinan la produccion de vegetales útiles, están acumuladas en cantidades enormes en los bosques vírgenes de América. Disminuirlas y distribuir sobre el suelo su potasa, su cal y su ácido fosfórico, es dar á nuestras plantas alimenticias y á nuestros animales domésticos nuevos instrumentos que les sirven para reunir el ázoe, carbono, hidrógeno y oxígeno y darles las formas de sus propias combinaciones orgánicas. De este modo los bosques vírgenes de América se transforman poco á poco en frutos de los campos, en animales domésticos y en nuevos hombres. Cada nuevo día saluda á un mundo nuevo, una nueva distribucion de materia; de suerte que todo es nuevo bajo el sol, eternamente nuevo.

Pero no podrá nunca el hombre destruir los animales, nunca podrá el animal destruir las plantas, hasta el punto de que no queden existentes las suficientes hojas verdes para purificar el aire. Durante la vida y despues de su muerte, el hombre y el animal se transforman en sustancias que no pueden nutrir mas que á las plantas, y estas son asimismo las únicas que pueden con sus sustancias preparar las combinaciones que sirven para reconstruir el cuerpo de los hombres y de los animales.

No ha mucho tiempo que un sabio escrupuloso y profundo ha observado las variaciones del aire que sobrevienen en la Nueva Granada á consecuencia de los grandes incendios anuales de los bosques, que los indígenas llaman *las quemas*. Despues de estos incendios, la cantidad de ácido carbónico contenido en el aire puede sextuplicarse y la de oxígeno bajar en proporcion. La celulosa y las materias leñosas del bosque han cambiado su carbono en ácido carbónico á expensas del oxígeno del aire. Este ácido carbónico es el que nutre á los cereales y los guisantes.

Sin ácido carbónico es imposible una rica vegetación. El oxígeno del aire falta á la respiración de los animales. Mas, la cantidad de oxígeno contenida en el aire puede variar, particularmente el ázoe que encierra el círculo gaseoso que envuelve la tierra, puede ser reemplazado por hidrógeno, y la cantidad de ácido carbónico puede aumentar considerablemente sin que produzca tormento alguno en la respiración como no falte completamente el oxígeno (Regnault y Reiset).

Las plantas pueden durante mucho tiempo estar en un aire compuesto de hidrógeno y ázoe, sin sufrir daño alguno. (De Saussure J. H. y C. Gladstone). La proporción de los gases del aire, pueden, por tanto, sufrir variaciones considerables sin convertirse en un peligro para la vida de las plantas y los animales. El contraste que existe entre los animales y las plantas es el único que pone á estas variaciones límites relativamente estrechos. El orden actual del mundo no subsiste mas que por la actual atmósfera.

Mas si bien es verdad que la planta por su propiedad de reducir los cuerpos oxigenados ofrece un notable contraste con el animal que sufre una combustión continua, verdad es asimismo que este contraste es poco exclusivo y no puede por tanto servir de base á una clasificación.

Hemos visto que las plantas no escapan á la combustión. Durante la noche absorben oxígeno en lugar de ácido carbónico y exhalan este último. Lo que caracteriza la germinación y el florecimiento, es una combustión. Al contrario de lo que ordinariamente se verifica, el carácter de la vida nocturna de las plantas se muestra ya en la exposición á la oscuridad durante el crepúsculo y en los días nublados (Garreau). Lo mismo se observa según C. Morren durante un eclipse de sol.

Esta escepción tiene en el reino animal su analogía de una importancia, por lo menos igual.

He creído siempre que lo mejor que Liebig ha hecho en favor de la teoría del cambio de la materia, es el haber mostrado como se forma la grasa en el cuerpo del animal. Una vaca que produce leche y manteca, no recibe en su nutrición mas cantidad de grasa que la que desprende en sus excrementos. La grasa de su manteca la debe á la celulosa y al almidón del forraje. En el cuerpo del hervívoro, la celulosa se convierte en almidón, y el almidón en azúcar. El hombre cambia así mismo el almidón en azúcar, el azúcar en ácido láctico y este en ácido butírico. Hé aquí los grados que conducen á la producción de la grasa, y que justifican el nombre de adipógenos que se ha dado al almidón y al azúcar.

La ley de Mulder, que las plantas preparan la albúmina, y la de Liebig, que los animales fabrican la grasa, son dos conquistas que bastan por sí solas para asegurar á nuestro siglo un honroso lugar en la historia de la ciencia. Estas leyes hacen de Mulder y Liebig los primeros fundadores de la ciencia del cambio de la materia, que sigue á esta paso á paso en su desenvolvimiento en todas las vías de su vasta circulación. No se crea, empero, que la planta esté desprovista de la facultad de fabricar la grasa; en los granos oleosos es el almidón el que sin ninguna duda se cambia en grasa y aun es muy posible que la

planta pueda prepararla con el ácido carbónico y el agua.

La preparación de la grasa en el cuerpo del animal forma analogía con la combustión en el cuerpo del vegetal. Esta fabricación consiste enteramente en una pérdida de oxígeno.

En el almidón y el azúcar, que no se componen mas que de carbono, hidrógeno y oxígeno, los dos últimos elementos se encuentran combinados en la misma relación que lo están en el agua.

Todos los cuerpos grasos son, por el contrario, mucho mas pobres en oxígeno.

Mientras que, en el animal, el azúcar en su evolución marcha hasta el ácido butírico al pasar por el ácido láctico, la combinación primitiva pierde próximamente un tercio del oxígeno que encerraba todavía en el estado de ácido láctico.

Es por la producción de la grasa que el carácter mas importante del cambio de la materia tal como se verifica en los vegetales aparece en la vida animal. Y cuando en el cuerpo de este ó en el del hombre, la fabricación de grasa llega á preponderar, les rebaja á uno y otro al rango de la planta. Entre los niños, aquellos que después de su nacimiento están atacados de obesidad tienen, por regla general, la inteligencia imperfectamente desarrollada. (Chambert.)

Vegetar, significa combinar los cuerpos simples con los cuerpos susceptibles de organización. Este resultado se obtiene por una reducción de oxígeno. La fabricación de la grasa es el último término de la serie.

Manifestar la sensibilidad, el movimiento, la inteligencia en todos los grados en número infinito hasta la completa desaparición de la memoria, consumiendo combinaciones orgánicas: hé aquí lo que quiere decir ser animal.

Nosotros pensamos, por que la planta vegeta.

## FEUERBACH Y LA IZQUIERDA HEGELIANA.

Los periódicos científicos y literarios de Alemania vienen ocupándose hoy del estado patológico del eminente filósofo Luis Feuerbach, el cual, á consecuencia de un derrame cerebral, ha quedado imposibilitado de continuar sus profundos estudios. Hallándose escaso de recursos para atender á su salud tan gravemente alterada, sus discípulos han abierto una suscripción en las columnas de varias revistas, la cual ha producido ya una cantidad muy respetable, pues tanto en las universidades como fuera de ellas se ha considerado como un deber nacional el no dejar en la indigencia á uno de los hombres mas eminentes de Alemania.

Muchos preguntarán: ¿quién es Feuerbach? ¿qué significa este nombre, para que en Alemania se le dé tanta importancia? Y estas preguntas no han de causarnos la menor estrañeza, ya que en España hasta hoy se habia considerado la Filosofía como una ocupación impertinente que á nada bueno podia conducirnos, pues para pensar estaba ya la ciencia oficial, y para determinar las cuestio-

nes mas graves sobre el Universo y el Hombre bastaban las sutilezas forzadas que almacenaban los seminarios.

Vamos, pues, á reseñar el significado que tuvieron y tienen aun hoy las teorías de tan ilustre filósofo en la corriente de las ideas del presente siglo, omitiendo el dar detalles de su vida privada, pues no es nuestro objeto el escribir una biografía, sino el señalar una tendencia.

Apareció en Alemania á principios del siglo actual un pensador, al cual podria muy bien llamársele el padre de la Filosofía moderna, sin que por esto entendamos que haya sido el primer filósofo. Hablamos de Hegel. Hegel más que un filósofo, en el verdadero sentido de la palabra, fué un dialéctico que con su sistema de la *antinomia*, proporcionó á los que se dedicaban á la filosofía el medio de poder adelantar rápidamente, viniendo á conclusiones enteramente nuevas en el terreno de la especulación. La *antinomia* vino á ser para la Filosofía lo que el microscopio para la Historia Natural y el telescopio para la Astronomía. Así es que á Hegel se le considera hoy dia, mas que por lo que pensó, por el método que dió á los demás para que pensarán. Hoy, pues, gracias á la *antinomia* de Hegel, los modernos pensadores pueden explicar la Naturaleza por una sola ley.

La *antinomia* consiste en considerar que á un hecho ó movimiento (1) en un sentido, corresponde otro en un sentido opuesto, y que solo la *síntesis*, ó sea la reduccion de los dos extremos á un elemento comun, es lo que puede producir la armonía, la cual en la Filosofía y en la Ciencia significa la verdad y en la Sociología la Justicia. A los dos movimientos contrapuestos les apellidó *tesis* y *antítesis*, y *síntesis* como ya hemos dicho á la reduccion de los dos términos á un elemento comun, no á su fusion ó amalgama, como han pretendido los eclécticos. «Así en el Universo, dijo, todo es *ser*, *dejar de ser*, y *pasar á ser*.» Por este camino, como se puede ver, se iba á marchas forzadas á la abolicion del misticismo, y de todos los sistemas que se apoyaban en la dualidad de substancias, para hallar la ley única de todo el universo.

Hegel no sacó la consecuencia de su sistema, al igual que el protestantismo no fué el que recogió los resultados del libre exámen que proclamara. Nada hay en esto de particular, pues comunmente el inventor no conoce toda la potencia de su invento, por lo cual no saca de él todo el partido posible, y esto es lo que le sucedió á Hegel.

Habiendo muerto, en 1832, la escuela hegeliana se fraccionó en tres, á causa de que los discípulos mas adelantados quisieron sacar consecuencias que al maestro no se le habian ocurrido, los mas reaccionarios declararon la *antinomia* permanente é irreductible, y algunos quisieron conservar la teoría tal cual el maestro la dió, manteniéndose en un equilibrio poco menos que imposible. Los primeros se declararon *atheos*, los segundos *deístas*, y los últimos *pantheístas*.

La *derecha hegeliana*—como se la llamó en Alemania—ó sean los *deístas*, fueron los que espantados de los re-

sultados que la *antinomia* podia darles, si llegaban á verificar la *síntesis*, la declararon permanente é irreductible, como ya hemos dicho, y que, por lo tanto, habia *Naturaleza* y *Dios*, *espíritu* y *materia*, *cuerpo* y *alma*, etc., etc., y que, dado que estas cosas eran reales y opuestas por su esencia, la *síntesis* era imposible.

El *Centro hegeliano* ó sean los *pantheístas*, quisieron conservar la teoría del maestro sin progresar ni retrogradar, y dijeron *Dios* está en la *Naturaleza*, el *espíritu* está unido intimamente á la *materia*, el *alma* (parte del *espíritu universal*) va unido al *cuerpo* (parte de la *materia universal*) y juntos al morir se diluyen en el *Todo* del cual forman parte.

Y por fin la *izquierda hegeliana* la formaron los que realizando la *síntesis* dijeron; *Dios* y *Naturaleza* son dos ideas incompletas. *Dios* es el *Infinito* puesto fuera del *Universo* y la *Naturaleza* (1) es el *Universo* del cual se ha extraído el *Infinito*. Así es que haciendo la *síntesis* declararon que el *Universo* era *Infinito*, y que, por lo tanto, no cabia otro *Infinito* fuera de él.

*Espíritu* y *materia*—añadieron—son dos concepciones hijas de una escision arbitraria que de las cosas hicieron los teólogos, las cuales no corresponden á dos substancias distintas sino á dos aspectos bajo los cuales se ha mirado una misma substancia. Solo existen objetos ó seres que segun sean mas ó menos complicados y perfectos, se les considera como mas espirituales ó mas materiales, de modo que se puede formar una serie desde la cosa mas grosera á la mas perfecta, cuya diferencia solo consistirá en su mayor ó menor complicacion. Así la division de *cuerpo* y *alma* en el Hombre es arbitraria, pues el Hombre no es dual, es un cuerpo animado y mas animado que los demás por ser el mas complicado de cuantos hoy dia existen; pero la animacion y la corporalidad no son dos substancias, sino dos modos de ver á una persona misma. Cuando el cuerpo humano se disgrega no quedan el *cuerpo* y el *alma* separados el uno del otro, no, lo que hay es disgregacion de elementos, y, por lo tanto, lo complicado se descompone en sus componentes sencillas, y cada uno se va en virtud de su animacion inmanente á formar otra organizacion distinta, cuya resultante será una animacion mas complicada.

Esta escuela *izquierda* que pronto se pronunció en *extrema izquierda* es á la que pertenece Feuerbach y de la cual fué la primera figura. Pertenecieron tambien á ella Michelet de Berlin, Strauss, Bruno Bauer, Max Stirner, Arnold Ruge, y otros varios profesores que aun hoy dia están desempeñando sus cátedras en Bonn, Heidelberg, Leipzig, Berlin etc., etc.

Feuerbach realizando la *síntesis* en el terreno de la Historia, sentó que la Edad Antigua habia sido un movimiento positivo, esto es una *tésis*: afirmacion de la superioridad de Fuerza del conjunto sobre el Hombre. *Fatalidad*. Afirmacion de la *Forma* y afirmacion de la *vida en la Tierra*, pero para unos pocos elegidos.

Sentó que la Edad Media habia sido un movimiento negativo, ó lo que es lo mismo, afirmativo en sentido con-

(1) Hecho ó movimiento son sinónimos, pues hecho proviene de hacer y el origen del hacer es el movimiento.

(1) Se entiende la Naturaleza tal como la entienden los espiritua-  
listas y teólogos.

trario del antiguo. Redencion del Hombre y *Providencia*, ó sea negacion de las fuerzas Naturales en pró de la emancipacion del Hombre. Negacion de la Forma en pró del *Es-piritu*, y negacion de la vida sobre la tierra, pero para todos; *Igualdad en la muerte*.

Y dedujo que la edad moderna debia verificar la síntesis haciendo nacer la *Providencia* de la *Fatalidad*, ó sea haciendo concurrir las fuerzas inconscientes de la Naturaleza á la emancipacion del Hombre, lo cual lo realiza este por medio de la *Industria*, y que la vida con los medios que concurren á producirla, debíamos gozarla todos, lo que es declarar la *Igualdad en este mundo*. Por lo que afirmó que la revolucion solo era la síntesis de la edad antigua con la edad media, ó formulando en términos Hegelianos; en la edad antigua el Hombre *fué y dejó de ser* en la Edad Media, para *pasar á ser* en la Edad Moderna.

Dijo además que la religion actual era la Ciencia, que poseia la revelacion segura que suministra la esperimantacion y el cálculo, y que á la contemplacion sucedia el Trabajo.

Negó la escision entre la Idea y la Naturaleza afirmando que la idea solo era el resultado de la impresion que la Naturaleza producía en su parte mas perfecta que era el Hombre.

El Hombre añadió es el *Salvador*, el *Redentor*, el *Juez* y si la palabra *Dios* corresponde al ser mas perfecto,—el *Dios* de sí mismo.

En cada época la Humanidad ha tenido su *Biblia* que el Hombre ha escrito para hacer constar lo que conocia sabia y creia; y es un crimen querer privar á una época de escribir la *Biblia* con el pretesto de que otra época anterior ya le legó la suya.

Arnold Ruge discípulo de Feuerbach, fué mas lejos que el maestro. «La *anthropolatria*—dijo—al fin y al cabo es una religion y por lo tanto debe desterrarse. El *anti-theista*, ó sea el que hace la guerra á la Religion y á Dios, no es mas libre que el judío que come jamon, ó el mahometano que se emborracha con vino. La cuestion no es de luchar en contra de las religiones, sino de olvidarlas, pues no merecen que ningun hombre que piense se ocupe de ellas.»

Esta escuela se desembarazó de las fórmulas convencionales que hasta allí habia adoptado la filosofia y que solo eran inteligibles á los filósofos, y pasó á hablar alto y claro para que la entendieran todos.

Esto como se comprenderá fácilmente produjo un grito de anatema en contra de la nueva filosofia.

La Alemania estaba dividida en protestantes y católicos; mientras la filosofia no se salió de sus fórmulas inaccesibles al vulgo, se le toleró que lo pensara todo y que lo dijera todo. Pero en cuanto empezó á hablar claro, comprendieron, católicos y protestantes que les iba á arrebatarse su influjo sobre las masas, y en lugar de la controversia, pidieron al Estado su exterminio. La persecucion vino, y con la persecucion se agravó el conflicto; pero el exterminio fué imposible, pues la nueva escuela tenia ya minada la Alemania. Al primer decreto de persecucion, los maestros empezaron á filosofar sobre política, y negaron la autoridad, y la extrema izquierda hegeliana se convirtió en

la extrema izquierda revolucionaria. El socialismo y el ateísmo se habian dado la mano y en 1848 empezó la efervescencia. Estallada la revolucion en Francia, estalló tambien en Alemania, y al marchar los obreros á las barricadas, las universidades quedaron desiertas y las academias mudas, pues estudiantes y profesores habian trocado la pluma por el fusil, y convertido sus argumentos en disparos. Dias hacia ya que duraba el combate, y las tropas reales no adelantaban ni un paso. Era que los ingenieros de la Revolucion habian contrarrestado á los del ejército. Las barricadas estaban blindadas, tenian su castillo, su foso y contrafoso, se cruzaban los fuegos y se protegían mutuamente, y era imposible el tomarlas, ni el destruirlas. Conoció así el gobierno y propuso una transaccion. Los sublevados estenuados por la fatiga del combate la aceptaron, y se estipuló entre otras cosas, el no perseguir á ninguno de los que habian combatido, la libertad del pensamiento en toda su latitud, la expresion de estas ideas en la prensa y en el libro en cuanto no atacaran personalmente al gobierno del Rey de Prusia, el derecho de armas, la igualdad del servicio militar, y la entrada de profesores de la escuela nueva en las universidades del Estado hasta formar la mitad de su personal, con el derecho de poder presentarse á oposicion y obtener cátedra los adeptos á estas ideas.

Como sancion de todo lo cual se condujo al Rey delante de las barricadas, y se le hizo saludar los cadáveres en presencia del pueblo y del ejército.

Muerta la República en Francia, la Reaccion se acentuó, algunos demócratas emigraron al Norte América, la opinion pública se apartó de la filosofia y el mas profundo silencio reinó en torno de las universidades de Alemania. Solo en el interior de estas, continuaba el trabajo empezado.

La filosofia entonces sufrió el fenómeno que la mariposa. Se encerró la escuela hegeliana izquierda en la crisálida de las universidades y salió al cabo de algunos años metamorfoseada en una escuela mas potente y mas brillante, que hoy dia es objeto de controversia en toda Europa, y á la cual se la denomina *escuela materialista*.

¿Cuáles fueron los elementos que transformaron á la escuela metafísica en escuela positiva?

La Física, la Química mineral y la orgánica, la Fisiología, la Astronomía, la Geología y en una palabra todas las ciencias físico naturales. El materialismo, hijo del consorcio del hegelianismo izquierdo con la ciencia, ha encontrado el terreno preparado ya por su padre, gracias á lo cual ha constituido una escuela *fecunda y potente* segun confesion propia de leales adversarios. (1)

Como se habrá podido ver, Feuerbach y su escuela revelan, por decirlo así, una especie de Materialismo abstracto, animado por la idea revolucionaria, adquirido gracias á la dialéctica, por la deduccion y la serie lógica de las ideas. Un crítico francés ha hecho notar que Feuerbach se parecia á Proudhon en sus teorías é ideas, y es lógico que así fuera, pues Proudhon filosofó y dedujo por el sistema de la antinomia como Feuerbach, y con causas iguales de-

(1) Paul Janet, y Drossbach.

bian resultar iguales efectos. En España tenemos á Pi y Margall que se parece á los dos, porque tambien ha pensado siguiendo el mismo método dialéctico.

Este es, pues, Feuerbach, y esta la izquierda hegeliana de la cual fué jefe al pronunciarse en estrema izquierda.

P. G.

## EL POSITIVISMO

EN LUCHA CON EL

### CATOLICISMO Y EL NEO-CATOLICISMO.

PRELIMINARES.

V.

En tiempos de religiosidad é ignorancia, fé y humildad, aparecen misteriosas profecías y se fundan dogmas divinos, que la audacia y el egoísmo erigiéndose en autoridad se encargan de hacer cumplir: así se ha edificado el cristianismo.

Examinando con pura y serena razon esa grande impostura sacerdotal que los católicos nos presentan sintetizada en el Cristianismo, vemos que carece de fundamentos científicos y que en sus controvertidos dogmas no hay lógica, ni equidad, ni moral.

El absurdo *origen divino* en María y en su hijo natural Jesús, subsistirá cada vez mas claramente á los ojos del pueblo, pues este, no estando ya sometido ciegamente á las teocracias, cada dia mas conocedor del pasado y mas dispuesto á comprender el porvenir, consecuentemente ha de rechazar creencias religiosas arbitrarias é hipotéticas que desde antiquísimas épocas los mas fuertes y avisados han impuesto á los débiles é ignorantes.

Y decimos aquí creencias de antiquísimas épocas porque las ideas de la encarnacion de un Dios, de una trinidad y otras teorías que han arreglado los padres católicos santificando y santificándose, no son sino una mala copia, una bastarda imitacion de teorías religiosas anteriores.

El conocimiento del idioma Sanscrito, la comparacion con las lenguas antiguas y modernas de la Europa, la demostracion por la filosofía comparada de los orígenes de las razas griega, latina, celta, germánica, eslava, y de las superiores de la India, han abierto á la historia positivista, á la etnología y á la ciencia de los pueblos nuevos horizontes.

Vemos en una faz del Budhismo, que un jóven príncipe de la casta de *Khattriya* que residia en la memoria de los pueblos bajo el nombre de Çakya-Mouni (el asceta de la familia Çakyas), fué el revelador de la ley nueva. La leyenda y tradicion se apoderó de su vida como de la de todos los fundadores de las religiones. Antes de su aparicion en el mundo positivo y real nuestro, Çakya-Mouni existia por el fruto de sus virtudes en las existencias anteriores, al estado de *bodhisava*, esto es, de sér teniendo la *esencia* de la verdadera ciencia (*bodhi*). Pero le hacia falta una encarnacion mas completa para obtener el rango ó altura de *Buddha*, es decir, de sér poseyendo de hecho la

plenitud de la ciencia perfecta y poder como á tal constituirse en libertador y Salvador de los humanos.

Este futuro salvador se encarnó (como mas tarde Jesús) en las entrañas de una vírgen esposa, la bella y virtuosa *Mayadevi*, una de las mujeres del rey Çakya-Coudhodane, *rajah* de Kapilavastou, al pié de las montañas de Népaúl.

Le dieron el nombre de Siddhartha y con todas las peripecias de un Dios, y minuciosos accidentes que pasamos por alto, el jóven Siddhartha cuyo nombre y origen parecian ser verdaderamente históricos (como en la familia de Jesús) creció en medio de aquella corrupcion de costumbres dando ejemplo, siendo interesante, tierno, compasivo, humano; descendió de una alta posicion, se retiró al desierto; dejó su rica familia á los 29 años, hasta que él encontró en su alma la ley suprema, la ciencia absoluta libertadora de los hombres y de los dioses, dice la leyenda, al pié de la higuera Budhidruma que Çakya-Mouni se sintió un dia en posesion de la inteligencia infinita y quedó convertido en *Buddha* salvador. Lanzóse al apostolado con sus cuatro verdades sublimes que... despues el catolicismo á mal copiado.

Verdaderos plagiarios los padres del catolismo, moviéndose sin conocimientos ni grandeza de miras en un exíguo círculo, han fabricado dogmas que se corrompen y descomponen por sí mismos. Al menos hubiesen tomado del Budhismo alguna de las buenas circunstancias de que carece el catolismo, no hubiera sido este tan violento, misterioso, é infaliblemente exclusivo.

Los Judíos bajo el gobierno de los procónsules de Roma, esperaban impacientemente el divino Mesías, «que debia poner las naciones bajo su poder y hacer de Jerusalem la primera ciudad del mundo.» No es posible reconocer ese vencedor sér en la persona de Jesús predicando la humildad y el fin próximo del mundo.

Antes de Jesús y de aparecer Juan Bautista, ya Judas de Galilea y otros varios pretendidos Mesías obtuvieron reunir y adherirse gran número de partidarios (Act., V. 37.) Pero estas tentativas fracasaban por la resistencia del judaismo oficial y de las autoridades romanas.

Podemos exponer á la admiracion de los propios creyentes que ningun documento *auténtico*, ningun historiador judío ó pagano, en el tiempo en que se hace acontecer la muerte de Cristo, no ha hecho constar el lugar y la época de su nacimiento, los principales acontecimientos de la vida pública, los hechos milagrosos de su juventud, las circunstancias de su condenacion de su suplicio y de su resurreccion. Nada absolutamente se sabe de los hechos durante los diez y ocho años que precedieron á sus primeras predicaciones y peregrinaciones en la Judea.

No fué sino largo tiempo despues de la dispersion de sus discípulos que fueron redactadas las actas de los Apóstoles, las leyendas y la multitud de evangelios explicando arbitrariamente las acciones y las doctrinas atribuidas á Jesús como hijo del hombre ó hijo de Dios.

Cuando se quiere que profecías y predicciones tengan cumplimiento, es fácil arreglar—*largo tiempo despues*—reseñas milagrosas que nadie puede comprobar ni contra-

decir, suposiciones dadas como realidades, y palabras ó frases que fueron dichas no habiendo testigos que puedan dar cuenta de su exactitud.

Así es que, propagada la creencia de que el Mesías anunciado por los profetas debía hacer tal cosa, y siendo Jesus el Mesías esperado segun los discípulos ó sus sucesores—se debía escribir que Jesus habia hecho tal cosa... y debía atribuírsele todo lo que podia confirmar la mision divina que le habia sido supuesta.

Se le hizo nacer en Bethléem de la familia de David para satisfacer á las profecías, aunque, otras reseñas le presentan nacido en Nazareth y no obstante y que la familia real de David quedó extinguida (Juan C: VII, 42) dice que el Cristo vendrá de la semilla de David en Bethléem, pero la profecía de Micheas (v. 2) á la que él se refiere, dice solamente: Que de Judas saldrá alguno para ser dominador en Israel.

De tradiciones inciertas hacen una historia; de un hombre inteligente y bondadoso, de un judío sometido á la antigua ley hicieron un reformador, un Mesías, un Salvador, un hijo de Dios y en fin una segunda persona divina.

No se realizaron las predicaciones de Jesus sobre el inmediato reino de Dios.

Otra religion reina en la tierra santa donde Jesus obró sus milagros, con mas sectarios, aun hoy que las religiones agonizan, que los adheridos al cristianismo.

Los descendientes de los judíos que han desconocido y crucificado el hijo de su Dios, despues de diez y ocho siglos de dispersion, por mas que el fanatismo católico cristiano no los haya perdonado ni les quiera tolerar, no obstante que el castigo fué solo hasta la cuarta generacion, los judíos cada vez mas ricos libres y felices, muy poco se preocupan de los Mesías y menós piensan emplear sus inmensos tesoros en reconstruir las murallas de Jerusalem en los desiertos de la Judea, ni en reedificar el templo de Dios en donde dominan los hijos de Mahoma.

Marsal Anglora.

## CRÓNICA.

Para demostrar al autor del suelto, que referente á esta asociacion inserta «la Independencia» del 25 del corriente, que el único que merece los calificativos que quijotesca propina es el escritor que dejándose llevar de su carácter lijero trata de zaherir y ridiculizar instituciones de las que desconoce el origen, la doctrina y la línea de conducta que vienen observando, hubiéramos contestado con el silencio á su quijotesca agresion, pero ya que motivos superiores á nuestra voluntad nos obligan á hablar, le haremos saber para lo sucesivo que nos extraña mucho que califique de la manera que lo hace un acto de propaganda práctica que esta asociacion cree tan útil como la que viene haciendo por medio de la tribuna y de esta Revista, desde su fundacion en esta capital, y que nos extraña mucho mas el calificativo, cuando o usa un representante en la prensa del partido que mas

actos de propaganda práctica ha venido ejerciendo, sin que sus adversarios políticos los hayan calificado de la manera ligera que él lo ha hecho para con el nuestro. Y tenga así mismo presente que si ha de señalar como fanáticos á los propagadores constantes de una idea hija del mas profundo razonamiento, confundiéndolos lastimosamente con los que tratan de imponer la suya autoritariamente ó por medio del sentimiento, nosotros nos honramos con ser fanáticos por la CIENCIA, la MORAL y la JUSTICIA.

El mundo católico se estremeció de horror (!!!) al saber lo que habia dicho el diputado en las Constituyentes F. Suñer y Capdevila, y quedó estupefacto y se estremeció nuevamente al verle, tenaz en sus errores, publicar cartas sobre si Jesus habia ó no tenido hermanos; mas, vuelto en su sorpresa el mundo católico español-romano, lanzó sobre la frente del médico materialista un estigma de reprobacion que no le ha impedido, hasta ahora, visitar católicos y ser muy considerado hasta por sus adversarios filosóficos. Pero ¡oh, sorpresa! algun tiempo despues, ese mismo mundo católico-español-romano se encarga de publicar, revisar y no sabemos si de comprar, un papel recomendable por ser revisado por la autoridad eclesiástica y decirse órgano oficial de las hijas de Maria. ¡Horror! el mundo católico permanece mudo ante tamaña confesion. ¡Hijas de María! ¿Cuántas son? ¿Dónde están? Y vamos á cuentas: ¿Quién será su papá? ¿Si lo es el Espiritu Santo, queda probado que Jesus tuvo otros hermanos ó hermanas; si no lo es, no se donde va á parar la decantada Virginidad de la tal Maria elevada á Dogma por Mastai Ferreti!

Fiat lux, carísimos hermanos; esperamos, para abjurar de nuestros errores, que la hagais cuanto antes.

Está proxima á remitirse á Roma la contestación que dá el gobierno español al memorial de agravios que le fué enviado por el gobierno pontificio...

Pues, que ¿hay todavía gobierno pontificio?

Copiamos de nuestro colega *El Iris del Pueblo*, de Palma, el siguiente suelto por el que podrán venir en conocimiento nuestros lectores de la eficacia del movimiento libre pensador que se ha verificado en las islas Baleares. Al mismo tiempo rendimos un tributo de compañerismo á la memoria de nuestro correligionario Quetglas, haciendo constar nuestro deseo de que encuentre numerosos imitadores su conducta.

«Hemos tenido una desgracia y una fortuna.

La desgracia de perder á nuestro idolatrado amigo Miguel Quetglas y decimos idolatrado porque él será siempre el ídolo de los republicanos.

La fortuna para los hombres de nuestras ideas ha consistido en que Quetglas fuera libre pensador.

Un libre-pensador era en el siglo pasado objeto de abominación, de escomunion y de horror, aun suponiendo que la parrilla inquisitorial no tratara de calcinar hasta su

mismo pensamiento. Si tenía el valor de morir sin confesión ni extrema-unción, su cadáver abandonado de todos y arrojado en cualquier lugar no merecía ni el más reducido acompañamiento y la asquerosa sombra de la vulgar superstición, unida al descarnado espectro del teocrático fanatismo, negaban hasta el reposo á sus restos, que el púlpito de un fraile estúpido suponía en las últimas mazmorras del infierno, ó bien el error vulgar creía verlos aparecer, ardiendo entre infernales llamas, y pidiendo á la puerta del cementerio como Adán á las del Paraíso un poco de descanso y frescura.

Borremos el cuadro.

Ha pasado un siglo.

Ha muerto un libre-pensador y en el espacio de un kilómetro, distancia que calculada en su minimum, mediará desde la casa mortuoria al cementerio, no pueden darse dos pasos en línea recta, tal es el inmenso y nunca visto gentío que obstruye la carrera.

Ahora hagamos consideraciones desapasionadas.

Este gentío prueba algo, y analizado demuestra que el fanatismo espira.

Se compone de los amigos privados del difunto.

De sus amigos políticos ó correligionarios.

De los libre-pensadores como él.

De los que le amaban como escritor.

De los curiosos.

De la ausencia de los curas.

Todos prueban que aman al partido republicano y el recuerdo de su jefe, pero los indiferentes y los curiosos prueban que no se asustan de la Iglesia, que no temen animar con su presencia las ideas de los republicanos, que no se escandalizan de un libre-pensador, que le siguen con orden y compostura sin polizontes ni piquetes, que ni se acuerdan de el clero ni lo necesitan, que saben premiar las virtudes cívicas, que creen como Quetzilas que morir es un acto natural de la vida y que Roma ha muerto.—N.»

## SECCION VARIA.

### LA MISA DE LOS ASNOS.

Entre las ridículas ceremonias que ha venido practicando el catolicismo desde su aparición en la sociedad y á favor de las que se ha perpetuado durante algunas generaciones, una de las más extravagantes es aquella que denominaban los católicos *Misa de los asnos*, que se venía celebrando todavía con gran pompa y esplendor en la ciudad de Verona á fines del siglo pasado.

Si hemos de creer lo que la tradición nos ha legado respecto al origen de la precitada ceremonia, el asno que montó (?) Jesús al hacer su solemne entrada en Jerusalén cansado, como buen cristiano que era, de vivir entre judíos, hubo de abandonar la Ciudad maldita; dando ocasión á que el *Dios-hijo* pudiera demostrar el agradecimiento que le guardaba por haberle llevado en sus todavía *no Santos* lomos el día que obtuvo la gran ovación de

parte de los que al poco tiempo le crucificaron, denostándole con los apodos de Rey, loco, etc.

*Dios-hijo*, pues, agradecido al asno á que nos referimos, verificó el milagro de que este pudiera pasar el mar, al cual hizo endurecer cual si tornara una inmensa piedra, y llegara á Aquilea pasando por Chipre, Rodas, Candia, Malta y Sicilia. Aburrido seguramente de su estancia en dicho punto, determinó trasladarse á Verona en donde los fieles católicos celebraron tal acontecimiento solemnemente. Para ello instituyeron fiestas en honra y gloria del *Santo borrico* entre las que figuraba una procesion al frente de la cual iba una doncella, montada en un asno y llevando un niño en sus brazos en representación de la *Virgen* y el *divino Jesus*. El clero con la gravedad acostumbrada iba reverenciando al asno y le cantaba. «*Orientis partibus adventurit asinus, pulcher et fortissimus* á trueque de vivir á costas de los cofrades del reverenciado y seguir cobrando limosnas en su representación. Después del paseo acostumbrado en tales casos, se celebraba una misa en honor de la referida *Divinidad borrica*, en la cual el sacerdote en lugar del *Ite missa est*, se ponía á rebuznar con toda su fuerza por tres veces á lo que el pueblo respondía en coro. Por otra parte no crean nuestros lectores que dicho asno estuviera guardado en un miserable pesebre, no; tanto él como el sucesor de carton ó madera que le dió el clero de la católica Verona, en el vientre del cual guardaban las joyas y regalos que sus cofrades le ofrecían, moraron siempre en lugares que el clero, ese activo propagador de la *verdad*, cuidó que estuvieran revestidos del sagrado carácter que les convenía.

Esto ha dado ocasión á que Voltaire con su incisiva pluma hiciera reír á algun descreido filósofo contemporáneo suyo y á no pocos *hombres* de las generaciones que le han sucedido.

Creemos que en nuestro siglo, *desgraciadamente*, no tan solo ha perdido algo de su fausto y esplendor la fiesta á que nos referimos, sino que ha acabado como la mayor parte de los objetos del culto católico: es decir, por ser olvidados gradualmente. «Que se han hecho de nuestros antiguos venerando símbolos» exclama Roberto Robert. Y estamos tentados de darle la razón, ¿acaso no prueba la desaparición de esta *augusta* ceremonia que el número de católicos y la fervorosa fé menguan de día en día? Es necesario un pronto y eficaz remedio ó el edificio católico se viene abajo.

Si nosotros tuviéramos alguna influencia con el infalible *Dios Romano*, le pediríamos que robusteciera nuestra fé restableciendo en todo su vigor esta fiesta y haciéndola cuestión de dogma diera nuevo brillo á la caduca idea católica. No obstante, vamos á pedirselo.

*Beatísimo y divinísimo Padre, Pio, Papa IX ó X, oid nuestras súplicas, restableced en nuestros tiempos de descreimiento, no la Misa de los asnos, lo cual no es menester, pero si la consabida procesion y el alegre gori-gori callejero en honor de la Divinidad asnal que llevó en sus lomos á vuestro Señor J. C. que gloria haya. Amen. Oremus etc. etc.*

A. Abella.

## PENSAMIENTOS.

La razon y la virtud humana tienen por materiales los instintos y las imágenes animales, así como las materias orgánicas tienen por elementos las sustancias minerales.

*Taine.*

Un pensamiento bello equivale á una buena accion.

*Renan.*

Dar á la moral un origen sobre-natural y hacer de ella un corolario de la teología, equivale á comprometerla y disminuirla.

*E. Deschanel.*

Cada siglo, cada raza y cada clima han tenido su moral distinta.

*Taine.*

Una fuerza que no estuviera unida á la materia, que se hallase sobre la materia, seria una idea absolutamente vacía.

*Buchner.*

La materia es una condicion necesaria del pensamiento.

*Renan.*

Todas las facultades que el deismo vulgar atribuye á Dios no han existido jamás sin un cerebro; no ha habido nunca prevision, percepcion de los objetos externos, en una palabra, *conciencia*, sin un sistema nervioso.

*Renan.*

## CRIMENES, ABUSOS E INMORALIDADES

## CATOLÍCAS.

7.º El Eco de los trabajadores periódico que se publica en S. Sebastian da cuenta de un hecho escandaloso que no debemos considerar como el primero ni el último de su género.

Dice nuestro colega «que habiendo fallecido un infeliz anciano pobre y trabajador, su desconsolada familia reunió algunos cuartos para hacerle el funeral, segun costumbre, para lo cual lo puso en conocimiento del párroco para que este pasara aviso del dia y hora que habia de tener lugar. Ocurrió en este intermedio la muerte de un rico, y la familia dispuso el entierro y el funeral con arreglo á su clase; el rico se celebró inmediatamente, y la familia del difunto trabajador esperaba el aviso para asistir cuando hubiera de tener lugar; más, héte aquí, que cuando este parte esperaba, se presenta el sacristan con la cuenta, exigiendo el pago, diciendo que ya se habia celebrado la ceremonia religiosa al mismo tiempo que la del rico; es decir, que una misa sirvió para los dos, con la añadidura de un responsito. La familia sostuvo un altercado con el cura, negándose á pagarle un trabajo que no habia ejecutado, amenazándole con denunciar el abuso en la prensa, como lo ha hecho, y nosotros muy gustosos nos hemos apresurado á estamparlo en las columnas de nuestro periódico para dar conocimiento al público, y este como Juez imparcial conozca los fundados motivos que los pobres tienen para quejarse; pues hasta en la muerte se les quiere explotar. Siga la farsa que pronto concluirá.»

## ANUNCIOS

## HISTORIA DIPLOMÁTICA DE LOS CÓNCLAVES,

POR

F. PETRUCELLI DELLA GATTINA.

Libreria internacional Lacroix, Verbocckhoven y C.<sup>ª</sup>, Paris, Boulevard Montmartre, 15. Bruselas, rue Royale, 3, impasi du Parc.

4 tomos á 6 francos el tomo.

Esta obra de las mas nuevas que en materia de historia han aparecido, aclara tres hechos ignorados generalmente á saber: la existencia y revelacion permanente del indigenado y por consecuencia de la unidad italiana, á pesar de sus fraccionamientos políticos en Estados; el anti-catolicismo del pensamiento italiano en todas sus formas y manifestaciones, y la historia íntima del pontificado. En ella se ven las tres luchas sostenidas contra esta institucion absorbente y tiránica por la unidad, la independendencia y la libertad, hasta el momento presente. La historia de cada cónclave está apoyada por numerosísimos despachos de cardenales, ministros, soberanos y embajadores en los cuales se revelan las intrigas diplomáticas y la farsa de la inspiracion del Espiritu Santo; ante la luz de la razon se desvanece la divinidad del Vicario de Cristo.

Prueba el autor como es imposible que ningun hombre, por liberal que haya sido antes, pueda continuar siéndolo al ocupar la silla pontificia, porque la institucion absorbe al hombre, y en el resúmen que presenta al fin de cada siglo, presenta al lado de esa Italia oficial, política y estacionaria, la verdadera Italia, republicana, antipapal y anticatólica, indicando las doctrinas de cada pensador, y dando un solemne mentis al clero que sostiene la impostura de que Italia ama al papa. No, la Italia no le ha amado jamás, y la prueba es que sus hombres, sus pensadores, se renuevan de siglo en siglo sin mas que cambiar de nombres; es la transformacion de Maquiavelo en Cavour, de Ferucci en Garibaldi y así sucesivamente.

Por su orden está expresado cómo el obispo de Roma se hace pontifice, cómo este se trasforma en soberano, cómo olvida su mision espiritual para atender á la temporal de rey, y cómo por fin, el rey sucumbe bajo la planta de la libertad del mundo. El pontificado es un cadáver.

## LA RAZON NATURAL.

ó

LAS IDEAS NATURALES OPUESTAS Á LAS SOBRENATURALES.  
por el cura Meslier.

Nueva edicion que contiene: Un interesante prefacio.— Toda religion es un fantasma imaginario.—Motivos por los cuales se ha obligado á los hombres á adoptar las creencias religiosas.—La teología cristiana hace representar un papel muy ridículo á la divinidad.—La diversidad de las religiones prueba la falsedad de todas.—La religion en los hombres es casual.—La caridad de la teología.—Origen de las opiniones religiosas.—Sobre el orden de la naturaleza.—Sobre los misterios y milagros.—Culpa es de Dios, si el hombre peca.—El Jesus de los cristianos no puede servir para modelo de divinidad.—Sobre el dogma de la eternidad.—Los santos son inútiles y perjudiciales.—La religion no solo es inútil sino perjudicial.—La religion, lejos de ser un freno á las pasiones de los reyes, es el arma de que estos se valen para oprimir y vejar á sus pueblos.—Vanidad y orgullo del sacerdocio.—De la intolerancia, etc. etc. Un tomo de 150 páginas en 4.º y una lámina, 8 reales en Barcelona y 9 fuera.

Por todo lo no firmado.—A. Rico y Garcia.